

寻找文明之星

青岛市文明办 崂山区文明办

编者按

何谓文明?每个人都有自己的理解,绿灯亮起斑马线上的行人刚走了一半,车里的您继续耐心等待是一种文明;自家养的宠物狗在小区过道上拉了粪便能及时清理也是一种文明;晚上开车不随便使用远光灯,也是一种文明……半岛记者曾看到这样四句话来形容文化,在此形容文明也同样恰当,即植根于内心的修养;无需提醒的自觉;以约束为前提的自由;为别人着想的善良。在王哥庄,这样的例子不胜枚举。

暖壶一用20年,衣服一穿30年

晓望社区隋中美将艰苦朴素精神融入生活,身体力行诠释勤俭节约

□文/图 半岛全媒体记者 王虹程

隋中美今年81岁,家住晓望社区,也是一名有着61年党龄的老党员。年轻时,她担任过王哥庄被服厂党支部书记、厂长,参与过镇办企业工具厂的组建,还从事过计生干部的工作。退休三十年,每月都有退休金,在一般人的眼里,这是个“不缺钱”的老人。不缺钱不代表就应该铺张浪费,生活中的她,对自己要求严格,在她身上,老党员那种艰苦朴素的精神一直未曾消失。

隋中美家有两把暖水壶,已经用了将近20年,暖水壶外边的铁皮已经生了锈。子女们看不下去,一次回家把生了锈的暖水壶随手扔到了仓库,打算给老母亲换把新的。子女一走,隋中美又从仓库里翻了出来继续用。“内胆没有坏,扔掉了多可惜。即使内胆坏了,也可以换个内胆接着用。”隋中美说。

在隋中美的家中转一转,让人感动的不只有暖水壶。隋中美身上穿的是三十年前还没退休时买的衣服,新三年,旧三年,缝缝补补又三年,衣服上打个

补丁,更是常有的事;吃剩的馒头,她从来舍不得扔掉,留着下顿再吃,看到新闻里报道一些学校和单位食堂里吃剩下的饭菜成桶成桶,她直喊可惜;吃水不花钱,子女也给她买了洗衣机,但她还是尽量用手洗衣服;招待客人,她大多数都会选择在家自己做饭,偶尔去饭店,她也从不铺张,如有吃剩下的饭菜,她一律选择打包。“有人觉得打包饭菜丢人,这有什么丢人的呢?浪费粮食才应该感到丢人。”

隋中美平时看的,还是早些年“大肚子”电视,生活条件好了,子女要给她换一块液晶超薄电视,她每次都拒绝。她说,电视不在乎多大多先进,只要没有坏,就不能扔掉。刚开始家人对她的这种生活方式很不理解,认为家里虽不是特别富裕,但完全没有必要这样,她不为所动,一直坚持,慢慢的,她的这种节约习惯也影响到了家里的每个人。每次出门大家都会互相提醒,电源关了没?买东西带兜了吗?出远门带水杯了吗?勤俭节约已经成为这一家人的一种生活方式和生活习惯。



隋中美平日生活俭朴,身上穿的衣服还是三十年前买的。

桑园娃平平肝移植手术成功

如身体恢复良好将重新入学,平平一家向伸出援手的父老乡亲表示感谢

□文/半岛全媒体记者 王虹程
图/由受访者提供

5月17日上午9时,江苏路青大附院的手术室里,两台肝移植手术正在紧张进行中。来自王哥庄桑园社区的辛相翟,被医生割下左侧肝脏的三分之一,换到儿子平平身上。在门外来回踱步焦急等待的,是平平的母亲常丽娜。她不时双手合十祈祷,期盼儿子和丈夫一切顺利。

两台手术一直做到晚上8时30分,手术室门开,当医生说出“手术成功”四个字时,常丽娜心头暗了许久的天终于亮了。遭遇了儿子生病的不幸以来,这位母亲的脸上笑容难觅,心头像蒙了一层霜。

儿子患的是她之前从未听说过的病,多方问诊后,医生的建议最终都合成了一个:肝移植。肝源、手术费用,这些都是曾困扰过她的事情,而现在,都不再是问题了,今年3月份,王哥庄社会各界和诸多网友掀起了一场爱心募捐活动,短短一周时间,社区、学校、企业、居民等总共为这个家庭筹集了30余万元。4月5日,配型结果出炉,丈夫辛相翟的肝脏和儿子匹配成功。

手术结束后,辛相翟在重症监护室里观察了将近两天,儿子平平一直待了三天半时间,才转到了普通病房。排异反应少,肝移植科主任让常丽娜放宽心,这位母亲心中的石头最终落了地。6月9日,医生说恢复较好,可以回家调养了,于是,父子俩出了院,回到了家中。

6月13日,半岛记者在辛相翟家中见到了一家三口。平平倚在炕上,精神头比手术前好了很多。辛相翟说,当前平平吃饭正常,需要一天吃两次抗排异等药



6月22日上午,辛相翟为青大附院肝移植科送上锦旗表示感谢。

物。药物需要坚持吃3至4年。“现在每个星期四要去医院检查一次身体,3个月或者半年以后,如果恢复得好,复查频率可以转为两个星期一次。”辛相翟介绍说。

“这次有难,向我们这个家庭伸出援手的人太多太多,社区里很多年迈的老人步行来我家,把省吃俭用攒下的钱交到我手上,帮我们一家渡过难关。”说起这次帮助自己的人,辛相翟眼眶有些红

了,“还有王哥庄的企业、桑园社区党员、居民、无数不认识的网友和好心人,没有他们,我们家目前的处境会难以想象。”

半岛记者获悉,考虑到辛相翟一家的实际情况,青大附院也对父子俩的手术费用进行了一定程度减免,报销之后,平平的手术费共花了63636.66元,辛相翟的手术费为53537.45元,术后治疗费用为6885.42元,检查费用为7151.76

元。另外,未来三四年中,平平的药物费用大约每年需要5至6万元,这部分费用,目前来看也已不是问题。

另外,暑期过后,如果平平身体恢复得好,辛相翟将和崂山八中沟通,安排平平返回学校读书。“考虑到这半年落下的功课,打算让平平从初一重新开始。”这个被疾病阴霾笼罩半年的家庭,一切将重新开始回到正轨。